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ОБҐРУНТУВАННЯ ПЕДАГОГІЧНИХ УМОВ ФОРМУВАННЯ ГОТОВНОСТІ 
МАЙБУТНІХ СОЦІАЛЬНИХ ПЕДАГОГІВ ДО ПРОФІЛАКТИКИ АДИКТИВНОЇ 

ПОВЕДІНКИ В УЧНІВ ЗАГАЛЬНООСВІТНІХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ 
 
У статті розкрито вагомість практичної підготовки майбутніх соціальних педагогів до 

профілактики адиктивної поведінки в учнів, які навчаються в загальноосвітніх навчальних закладах. 
Проаналізовано роль профілактичної діяльності майбутнього соціального педагога та уточнено 
сутність та зміст адиктивної поведінки. Головна увага зосереджена на характеристиці педагогічних 
умов, які сприяють формуванню високого рівня готовності майбутніх соціальних педагогів до 
профілактики адиктивної поведінки учнів загальноосвітніх навчальних закладів. 

Ключові слова: майбутній соціальний педагог, профілактична діяльність, адитивна поведінка, 
педагогічні умови, компоненти готовності, формування готовності.  

В статье раскрыто значимость практической подготовки будущих социальных педагогов к 
профилактике аддиктивного поведения у учащихся, обучающихся в общеобразовательных учебных 
заведениях. Проанализирована роль профилактической деятельности будущего социального педагога и 
уточнены сущность и содержание аддиктивного поведения. Главное внимание сосредоточено на 
характеристике педагогических условий, способствующих формированию высокого уровня готовности 
будущих социальных педагогов к профилактике аддиктивного поведения учащихся 
общеобразовательных учебных заведений. 
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Постановка проблеми у загальному 
вигляді. Нині в нашій країні загострилися 
проблеми, які безпосередньо пов’язані із 
розвитком адиктивної поведінки у всіх 
категорій населення. Проте найбільш 
вразливими до різноманітних адикцій 
безумовно є учні, що навчаються в 
загальноосвітніх навчальних закладах. Через 
особливості віку саме школярі належать до 
групи ризику. Дослідження науковців та 
практиків підтверджують факт, що серед 
українських підлітків достатньо поширеним є 
хімічна залежність (куріння, алкоголь, 
залежність від ліків, наркоманія, 
токсикоманія), порушення харчової 
поведінки, гемблінг. Зокрема вживання 
алкоголю, наркотиків, тютюнопаління і 
пов’язані з цим явища соціальної дезадаптації, 
дезінтеграції та деградації особистості 
школярів підліткового віку є однією із 
найсерйозніших проблем українського 
суспільства за останні десятиліття. 

Тривала соціально-культурна та 
політико-економічна криза загострила й 
якісно змінила проблему адиктивної 
поведінки дітей, що є учнями 
загальноосвітніх навчальних закладів у бік 
суттєвого поглиблення. Як свідчить 
статистика, динаміка щорічного зростання 
кількості підлітків, що мають адиктивну 
поведінку, становить 10-12 %. Виходячи із 
вище наведених фактів, нині назріла гостра 
потреба у профілактичній діяльності високо 

компетентних фахівців соціально-
педагогічної сфери, які би мали ґрунтовні 
знання щодо попередження адиктивної 
поведінки школярів. Вважаємо, що до таких 
фахівців, у першу чергу, належать соціальні 
педагоги.  

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій. Зазначимо, що питання, які 
пов’язані із професійною підготовкою 
майбутніх фахівців, які працюватимуть у 
соціально-педагогічній сфері висвітлювалися у 
наукових напрацюваннях українських 
фахівців, а саме їх піднято у монографіях 
І. Звєрєвої, А. Капської, О. Карпенко, 
І. Козубовської, Л. Міщик, В. Поліщук, 
С. Харченка та ін. Визначальний внесок у 
вивчення адиктивної поведінки зробили 
зарубіжні (Р. Браун, С. Сандервірт) та російські 
(А. Гоголева, С. Єгорченко, А. Єгоров, 
Є. Змановська, О. Личко, А. Худяков) науковці. 
У наукових дослідженнях українських фахівців 
(М. Баразміна, Г. Золотова, О. Ліщинська, 
Н. Максимова, С. Толстоухова, та ін.) питання 
адиктивної поведінки та її профілактики також 
активно вивчаються. Зокрема, вагомі 
досягнення щодо використання інноваційних 
технологій у профілактиці адиктивної 
поведінки підлітків у діяльності практичного 
психолога і соціального педагога представлено 
у напрацюваннях С. Березіна, О. Беспалько, 
К. Лисецького, М. Малькової, Т. Окушко, 
В. Оржеховської, Т. Федорченка, І. Шишової 
та ін. 
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Нині в наукових доробках Є. Аверіної, 
С. Болтівець, О. Виходцевої, О. Киричук, 
В. Кириченка, Р. Козубовського, 
Н. Сергєєвої, О. Соловйової, О. Тютюник 
окреслено напрямки покращення соціально-
педагогічної роботи в школі щодо роботи з 
профілактики адиктивної поведінки. Однак, 
можна констатувати той факт, що й нині не 
розкриті усі теоретико-практичні аспекти 
професійної підготовки майбутніх 
соціальних педагогів до профілактики 
адиктивної поведінки. Потребує 
обґрунтування та впровадження у 
професійну підготовку майбутніх соціальних 
педагогів комплекс педагогічних умов, які 
матимуть вагомий вплив на формування 
високого рівня готовності до профілактики 
адиктивної поведінки учнів, які навчаються в 
загальноосвітніх навчальних закладах. Ці 
факти й були покладені нами в основу 
написання статті та послужили відправною 
точкою нашого дослідження. 

Мета статті – теоретично обґрунтувати 
та окреслити практичні механізми 
впровадження педагогічних умов 
формування готовності майбутніх соціальних 
педагогів до профілактики адиктивної 
поведінки в учнів загальноосвітніх 
навчальних закладів. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Насамперед зазначимо, що 
вагомим аргументом на користь формування 
готовності у майбутніх соціальних педагогів 
до профілактики адикції школярів є той факт, 
що відповідно до Державного галузевого 
освітнього стандарту спеціальності 6.010100 
– «Соціальна педагогіка» бакалавр готується 
під час навчання у ВНЗ до виконання таких 
видів діяльності як: навчально-виховної, 
діагностичної, реабілітаційної, корекційної, 
соціально-педагогічної. Таким чином, 
готувати майбутніх фахівців соціально-
педагогічної сфери до профілактики 
адиктивної поведінки у підлітків 
загальноосвітніх навчальних закладів 
необхідно ще зі студентської лави. На 
доцільність формування готовності 
майбутніх соціальних педагогів до 
профілактики і корекції адикцій вказує і 
функціональний спектр професійної 
діяльності, а також перелік професійних 
умінь. Причому аналітичні уміння 
передбачають вивчення особисті та 
передбачення і попередження життєвих криз 
клієнта безпосередньо вказують на 
необхідність формування готовності до 
профілактики адиктивної поведінки. 

Наведемо ще деякі аргументи на користь 
професійної підготовки до профілактичної 
діяльності студентів під час навчання. 
Зокрема, серед найбільш вагомих умінь, 
якими має оволодіти студент ВНЗ, що 
здобуває кваліфікацію «соціальний педагог» 
А. Капська [7, с. 31] виокремлює уміння 
організовувати індивідуальні, групові, масові 
форми профілактичної роботи; виявляти 
групи ризику серед підлітків та молоді; 
володіти способами та формами 
профілактичної роботи з різними соціальними 
групами. Необхідність підготовки 
майбутнього соціального педагога до 
профілактики адиктивної поведінки школярів 
задекларовано у функціональних обов’язках. 
До прикладу, в листі Міністерства освіти і 
науки України «Про особливості діяльності 
практичних психологів (соціальних педагогів) 
загальноосвітніх навчальних закладів» № 1/9 
– 272 від 2 серпня 2001 р зазначена 
необхідність розв’язання конкретних 
професійних завдань, а саме: орієнтація учнів 
на здоровий спосіб життя та профілактика 
правопорушень серед неповнолітніх. Наведені 
аргументи служать підтвердженням 
необхідності формування належного рівня 
готовності майбутніх соціальних педагогів до 
профілактичної діяльності адикцій учнів, які 
навчаються у загальноосвітніх навчальних 
закладах. 

У процесі дослідження нами було 
встановлено той факт, що професійна 
діяльність соціального педагога включає три 
напрямки роботи (участь в управлінні 
закладом освіти, участь у виховному процесі, 
участь в організації виховного середовища). 
Причому окреслені напрями деталізуються 
відповідно до конкретних соціально-
педагогічних проблем, які існують в 
конкретному загальноосвітньому 
навчальному закладі, а також категорій учнів, 
які там навчаються. Зазвичай у кожному 
навчальному закладі, є певна кількість учнів, 
яким притаманна адиктивна поведінка, а тому 
вони потребують соціально-педагогічної 
допомоги від соціального педагога.  

Насамперед логіка нашого дослідження 
передбачає короткий аналіз сутності самого 
терміну «адикція». У своєму дослідженні ми 
за основу взяли підхід, що задекларований у 
малій енциклопедія з соціальної педагогіки 
під авторством І. Звєрєвої [3]. У баченні 
автора адикція передбачає залежність від 
деяких речовин, предметів або видів 
діяльності [3, с. 9]. Виокремлюють хімічну 
(алкоголізм, наркоманія, вживання 
лікарських засобів у дозах, що перевищують 
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терапевтичні, вживання галюциногенів, а 
також препаратів побутової хімії) й 
нехімічну (азартні ігри (гембінг), сексуальна, 
любовна адикції, адикція до витрачання 
грошей, Інтернет-адикція, гаджет-адикція, 
залежність від деструктивних культів форми 
адикцій) форми адикцій. У процесі 
дослідження було встановлено той факт, що 
адитивна поведінка часто компенсує важливі 
потреби дитини, які були блоковані в родині. 
Тоді як у формуванні адиктивної поведінки 
школяра, зазвичай, можуть відігравати роль 
фактори спадковості та стану здоров’я, але 
першочерговий вплив здійснює сім’я.  

Досліджуючи означену проблематику 
адиктивної поведінки, ми прийшли до 
усвідомлення того факту, що її профілактика 
повинна посісти вагоме місце у структурі 
професійної діяльності майбутнього 
соціального педагога, а також і те, що 
студенти повинні готуватися до зазначеного 
виду діяльності ще під час навчання у ВНЗ. 
Як констатує О. Безпалько [1] профілактика 
це «комплекс економічних, політичних, 
правових, медичних, психолого-педагогічних 
заходів, спрямованих на попередження, 
обмеження, локалізацію негативних явищ у 
соціальному середовищі» [1, с. 35]. На думку 
Ф. Мустаєвої профілактика передбачає 
«систематичну діяльність, яка здійснюється 
для застереження діяльності осіб, які ведуть 
анти суспільний спосіб життя, з метою 
попередження злочинів та інших асоціальних 
проявів» [2, с. 225]. 

У нашому баченні профілактику 
доцільно розглядати як процес і як 
конкретний результат соціально-педагогічної 
діяльності. Це пов’язано з тим, що методи 
профілактики, в першу чергу, спрямовані на 
викорінення джерел стресової ситуації, 
асоціальної поведінки, різноманітних 
проблем як в самій особистості так і у 
соціальному середовищі. У своїй практичній 
діяльності майбутній соціальний педагог 
повинен навчитися ефективно контактувати 
із класним керівником, батьками, учителями 
та громадськістю стосовно профілактичної 
діяльності адиктивної поведінки підлітків, які 
навчаються у загальноосвітніх навчальних 
закладах. Майбутній фахівець ще під час 
навчання у ВНЗ повинен навчитися 
ефективно працювати з учнями у 
зазначеному напрямку та мати високий 
рівень готовності до профілактичної 
діяльності адиктивної поведінки учнів. 

Зазначимо, що у процесі дослідження 
нами було виокремлено мотиваційний, 
когнітивний, процесуальний компоненти 

готовності майбутніх соціальних педагогів до 
профілактики адиктивної поведінки в учнів, 
які навчаються в загальноосвітніх 
навчальних закладах. Проведений 
констатувальний етап експериментального 
дослідження дав нам змогу з’ясувати той 
факт, що студенти (Хмельницького 
національного університету, Хмельницького 
інституту соціальних технологій Відкритого 
міжнародного університету розвитку людини 
«Україна», Тернопільського національного 
університету імені Володимира Гнатюка) 
мають середній рівень готовності щодо 
сформованості показників мотиваційного та 
когнітивного компоненту, нами також було 
встановлено низький рівень готовності щодо 
сформованості показників процесуального 
компоненту готовності до майбутніх 
соціальних педагогів до профілактики 
адиктивної поведінки учнів загальноосвітніх 
навчальних закладів. Отримані результати 
дали нам реальні підстави для пошуку 
адекватних шляхів підвищення рівня 
готовності майбутніх соціальних педагогів до 
профілактики адиктивної поведінки в учнів. 

Серед найбільш перспективних шляхів 
було обрано впровадження у навчально-
виховний процес підготовки майбутніх 
соціальних педагогів обґрунтованих 
педагогічних умов. У своєму дослідженні ми 
виходили з того, що для вдосконалення 
кожного компоненту готовності доцільно 
підібрати конкретну педагогічну умову. 
Отже, для підвищення результативності 
мотиваційного компоненту готовності ми 
запропонували таку педагогічну умову, як 
«інтеграція теоретичного навчання, 
практичної підготовки та самоосвіти 
майбутніх соціальних педагогів». Задля 
підвищення рівня готовності майбутніх 
соціальних педагогів відповідно до 
показників когнітивного критерію нами було 
запропоновано таку педагогічну умову як 
«розробка факультативного спецкурсу та 
впровадження інноваційних технологій при 
його вивченні», тоді як з метою підвищення 
рівня сформованості показників 
процесуального компоненту у якості 
педагогічної умови було обрано «організацію 
самостійної волонтерської проектувальної 
діяльності майбутніх соціальних педагогів». 
Зупинимося більш конкретніше на 
характеристиці виокремлених умов та на 
практичних аспектах їхнього впровадження. 

Перша педагогічна умова орієнтована на 
розвиток ключових компетентностей в 
контексті майбутньої професійної діяльності 
та передбачає самостійне занурення 
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майбутнього фахівця в професійні завдання та 
способи їх вирішення. Зазначимо, що 
сучасний розвиток професійної освіти, 
очікуваним результатом якого є 
компетентність фахівця, характеризується 
зміною освітніх парадигм, переходом від 
парадигми навчання до парадигми вчення. 
Зокрема, парадигма вчення пов’язана із 
самостійним здобуванням наукових знань 
кожним студентом. Для нашого дослідження 
цінним є поєднання традиційного (парадигма 
навчання) та інноваційного (парадигма 
вчення) підходів до формування професійної 
компетентності майбутніх фахівців соціально-
педагогічної сфери в процесі навчання. До 
прикладу, парадигма вчення, у нашому 
баченні, передбачає збільшення частки 
самостійної роботи студентів, яка пов’язана зі 
зміною позиції викладача і студента, що дуже 
важливо для формування професійної 
компетентності майбутніх соціальних 
педагогів до роботи з дітьми, що мають 
адитивну поведінку. У практичному сенсі 
основне завдання викладача повинно 
зводитися не тільки до викладу готових знань, 
але, перш за все, до організації навчання, що 
акцентовано на самоосвіту. Особливе 
значення для нашого дослідження мають 
також методологічні засади формування та 
застосування знань, стимулювання самоосвіти 
та самовдосконалення студентів, 
співвідношення теорії та практики в 
педагогічному пізнанні профілактичної 
діяльності. 

Друга педагогічна умова зумовлена тим 
фактом, що у процесі професійної підготовки 
майбутніх фахівців для соціально-
педагогічної діяльності з дітьми, які мають 
адитивну поведінку виникає питання про 
доцільність розробки факультативного 
спецкурсу «Система соціально-педагогічної 
діяльності щодо профілактики адиктивної 
поведінки». Основними завданнями 
спецкурсу були:  

1) Узагальнення теоретичних знань 
студентів про профілактичну діяльність у 
цілому та про профілактику адикцій серед 
школярів в просторі, часі та культурі. 

2) Інтеграція та актуалізація психолого-
педагогічних знань, які студенти отримали, 
вивчаючи навчальні дисципліни Державного 
освітнього стандарту. 

3) Формування у студентів уявлення про 
можливості сучасної соціальної педагогіки та 
соціально-педагогічних технологій 
соціального виховання та профілактики 
адиктивної поведінки. 

4) Стимулювання самостійної роботи 
студентів до саморозвитку та формування 
гуманістичних установок по відношенню до 
профілактики адиктивної поведінки учнів, 
які навчаються у загальноосвітніх 
навчальних закладах. 

5) Вдосконалення практичних умінь у 
сфері профілактики адиктивної поведінки та 
самостійного моделювання соціально-
педагогічної діяльності у цьому напрямку. 

Зазначимо, що спецкурс був 
побудований із використанням інноваційних 
педагогічних технологій, а саме технології 
контекстного навчання (технологія аналізу 
конкретних ситуацій, кейси та ін); технології 
групової взаємодії (ділові ігри, рольові ігри, 
дискусія); технології метапізнавальної 
діяльності студентів (технологія оцінки 
досягнень, тестування, технологія 
самоконтролю, технологія самоосвітньої 
діяльності). 

Впровадження третьої педагогічної 
умови зумовлено тим, що успішність 
соціально-педагогічної роботи з дітьми щодо 
профілактики адикцій залежить від 
добровільної участі фахівців, і в першу чергу 
соціальних педагогів. Сучасний розвиток 
волонтерський рух саме зумовлений 
зростаючим числом соціальних проблем, у 
вирішенні яких при сучасній економічній 
ситуації волонтери незамінні. Отже, 
студенти-волонтери виступають у якості 
вагомої недержавної підтримки для 
учнівської молоді. Як показує практика саме 
волонтер, що діє поза навчальним закладом у 
громадських неформальних структурах 
допоможе відродженню ціннісних орієнтирів 
дитини і сприятиме підвищенню значимості 
здорового способу життя. Ми повністю 
погоджуємося із висновками С. Малявіна 
стосовно того, що нині «освіта повинна бути 
зорієнтованою на якісну підготовку фахівців-
волонтерів, здатних надавати професійну 
допомогу дітям, щодо профілактики 
адикцій» [5, с. 77]. Виходячи із такої 
аргументації особливої актуальності набуває 
волонтерський рух, що спрямований на 
поліпшення соціальної ситуації та позитивні 
суспільні перетворення у галузі 
профілактичної діяльності. 

Студенти-волонтери залучаються до 
участі у добровільних проектах на підставі 
особистого рішення та власної ініціативи. Саме 
тому організація волонтерської діяльності 
майбутніх соціальних педагогів виступає у 
якості вагомого чинника розвитку їх 
професійно-особистісної компетентності. 
Відповідно до вищевикладеного, ми вважаємо, 
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що навчання технологіям волонтерської 
діяльності набуває особливу наукову і 
практичну значимість при підготовці студентів 
до роботи з профілактики адиктивної 
поведінки, формує позитивну мотиваційну 
установку стосовно майбутньої соціально-
педагогічної діяльності. 

Отже, у процесі дослідження нами було 
висунуто робочу гіпотезу про те, що 
впровадження зазначених педагогічних умов 
матиме суттєве значення у формуванні 
компонентів готовності майбутніх 
соціальних педагогів до профілактики 
адиктивної поведінки. 

Висновок. Головна мета підготовки 
майбутніх фахівців соціально-педагогічної 
сфери у вищих навчальних закладах 
передбачає забезпечення належного рівня 
професійної компетентності. Нині загальною 
тенденцією розвитку вищої освіти є 
формування у випускників уміння вчитися та 
самовдосконалюватися та досягати при 
цьому максимальної самореалізації в умовах 
жорсткого й швидкозмінного конкурентного 

середовища на ринку праці. Виходячи із 
аналізу професійної діяльності, яка 
передбачає готовність майбутніх соціальних 
педагогів до профілактики адиктивної 
поведінки серед учнівської молоді, 
обґрунтовано доцільність введення у 
навчально-виховний процес спеціально 
розроблених додаткових чинників. До 
основних педагогічних умов, які 
сприятимуть підвищенню рівня 
компетентності майбутніх фахівців 
відносимо: інтеграцію змісту теоретичного 
навчання, практичної підготовки та 
самоосвіти; застосування факультативного 
спецкурсу та інноваційних технологій при 
його вивченні; організація самостійної 
волонтерської проектувальної діяльності 
майбутніх соціальних педагогів.  

Дана публікація не вичерпує усієї 
повноти піднятої проблеми, тому подальші 
наші дослідження будуть спрямовані у 
площину перевірки ефективності 
запроваджених педагогічних умов та аналізу 
отриманих результатів. 
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STUDY OF PEDАGOGICAL CONDITIONS OF THE READINESS FORMATION OF THE 

FUTURE SOCIAL EDUCATORS ON THE PREVENTION OF THE PUPIL ADDICTIVE 
BEHAVIOR IN SECONDARY SCHOOLS 

In this article the author analyzes the content of the professional activity of the social educator. The 
pedagogical literature on prevention was analyzed and the place and role of addictive behavior were determined 
in professional, social and educational activities. The author describes the content of future social educator on 
prevention of addictive behavior. The essence of forms, types and levels of the addictive behavior prevention 
were determined during the study. The article is focused on the importance of theoretical knowledge and 
practical skills that future social educators acquire to prevent the pupil addictive behavior who study in 
secondary schools. 

The emphasis is on the characteristics of the pedagogical conditions that contribute to the formation of the 
high level of professional competence of social educators on prevention of the pupil addictive behavior in 
secondary schools. This article deals with the role of the content integration of the theoretical study, practical 
training and self-education. The author has shown the importance of developing and implementing of the special 
course and innovative technologies in its study. The importance of voluntary self-designing activity of future 
social educators on improving the professional competence of social educators. 

Keywords: future social educators, prevention, additive behavior, pedagogical conditions, the formation of 
readiness. 


